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Методологія дослідження. Дослідження ґрунтується на використанні таких методів, 

як абстрагування – при визначенні сутності поняття «фінансова безпека підприємства», ана-

лізу й синтезу – при формуванні принципів  процесу  забезпечення фінансової  безпеки  під-

приємства, системний підхід – при виокремленні елементів адаптивного управління фінансо-

вою безпекою підприємства.  

Результати. У статті обґрунтовано теоретичні засади формування адаптивного управ-

ління фінансовою безпекою підприємства. Продемонстровано, що фінансову безпеку підпри-

ємства необхідно визначати з точки зору комплексного підходу, із врахуванням фінансового 

стану, що характеризується відповідним рівнем збалансованості фінансових ресурсів, ін-

струментів та технологій; стійкістю до впливу факторів внутрішнього та зовнішнього сере-

довища; відповідним рівнем ефективності та розвитку фінансової системи підприємства із 

достатніми обсягами фінансових ресурсів; станом, що передбачає захищеність фінансових 

ресурсів підприємства в контексті його економічних відносин у поточній та стратегічній   

перспективах.  

Новизна. Визначено основні принципи, на яких ґрунтується фінансова безпека підпри-

ємства, з виокремленням внутрішніх і зовнішніх загроз фінансовій безпеці підприємства. 

Основні елементи адаптивного управління фінансовою безпекою підприємства об’єднано у 

підготовчо-інформаційний, функціонально-моніторинговий та контрольно-адаптаційний 

блоки.  

Практична значущість. На основі проведеного дослідження визначено, що належний 

та своєчасний моніторинг середовища функціонування підприємства з метою якісної іденти-

фікації та визначення впливу загроз на фінансову безпеку є важливим етапом адаптаційного 

управління фінансовою безпекою підприємства, що передбачає розробку та вибір адаптацій-

них захисних дій, спрямованих на нейтралізацію негативного впливу на фінансовий стан 

підприємства та стійкість його економічного розвитку.  

Ключові слова: адаптивне управління, фінансова безпека підприємства, управління фі-

нансовою безпекою, внутрішні і зовнішні загрози, фінансовий стан, підприємство. 

 

Постановка проблеми. Сучасні транс-

формаційні процеси в економіці, вплив   

значної кількості різних дестабілізуючих 

факторів внутрішнього і зовнішнього сере-

довищ, цифровізаційні тенденції вимагають 

від суб’єктів господарювання швидко адап-

туватись та оперативно реагувати на загро-

зи. В даному контексті, наявність великої 

кількості ризиків, які зумовлюють порушен-

ня фінансового стану підприємств актуалі-

зують питання формування адаптивного уп-

равління  фінансовою  безпекою   підприєм-

ства з метою  здійснення оптимізації ресур-

сів, попередження економічних втрат та під-

вищення ефективності діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Дослідження проблематики управ-

ління фінансовою безпекою підприємства 

знаходить своє відображення в працях таких 

науковців як О. Ареф’єва [1– 4], А. Коваль-

чук [5], Т. Кузенко [6], С. Мельник [8], В. 

Прохорова [14], А. Штангрет [15] та інші.  
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Однак  дослідження  у  сфері фінансо-

вої безпеки   підприємств   не   втрачають   

своєї актуальності як при формуванні фі-

нансової стійкості, так і забезпеченні його 

економічної безпеки, підтриманні конкурен-

тоспроможності. Розробка нових підходів 

щодо формування адаптивного управління 

фінансовою безпекою підприємства є актуа-

льною науковою проблемою, особливо зва-

жаючи на динамічність економічного сере-

довища.  

Формулювання мети статті. Метою 

статті є узагальнення теоретичних підходів 

щодо особливостей адаптивного управління 

фінансовою безпекою підприємства та  об-

ґрунтування необхідності його реалізації з 

урахуванням сучасних трансформаційних 

процесів. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. В ринкових умовах господарювання 

на діяльність підприємств впливає їхнє фі-

нансово-ресурсне забезпечення та ряд зов-

нішніх умов, які негативно впливають на 

його рентабельність, безперервність функці-

онування та гальмуються перспективи роз-

витку. Виходячи із цього, важливе місце в 

системі економічної безпеки підприємства 

належить фінансовій безпеці, що здійснює 

вплив всі напрями бізнесу і сфери функціо-

нування підприємства.  

Зважаючи на те, що однією з важливих 

передумов успішного функціонування під-

приємств є достатність фінансових ресурсів 

та завдяки належному забезпеченню відпо-

відного рівня безпеки визначається подаль-

ша траєкторія розвитку підприємств. 

Розрізняють різні підходи до визна-

чення сутності поняття «фінансова безпека 

підприємства». Зокрема, Н. Л. Марусяк, Н. 

А. Бак вважають, що «фінансова безпека 

підприємства характеризується здатністю 

підприємства забезпечити такий фінансовий 

стан, за якого воно у змозі протистояти уже 

існуючим ы потенційним загрозам через 

ефективне фінансове управління для забез-

печення розвитку економічної діяльності 

підприємства» [11, с.111]. 

С. І. Мельник вважає, що «під фінан-

совою безпекою підприємства необхідно 

розуміти стан, при якому через ефективне 

використання усіх наявних ресурсів і прий-

няття адекватних, у кожній конкретній си-

туації, управлінських рішень, формується 

рівновага, підтримується стабільність та 

стійкість, забезпечується надійність системи 

для досягнення поставлених цілей та за-

вдань, реалізації стратегії розвитку шляхом 

застосування заходів своєчасного розпізна-

вання викликів, уникнення/зменшення ри-

зиків, протидії/адаптації до негативного 

впливу загроз» [12, с.27]. Визначаючи тим 

самим фінансову безпеку як результат ефек-

тивного управління. 

Дещо по-іншому визначають фінансо-

ву безпеку підприємства І. В. Чібісова, Є. М. 

Івашина, зокрема як «складову економічної 

безпеки підприємства, яка полягає у  наяв-

ності такого його фінансового стану, який 

характеризується: збалансованістю і якістю 

фінансових інструментів, технологій і пос-

луг; стійкістю до загроз; здатністю підпри-

ємства забезпечувати реалізацію фінансових 

інтересів, а також місії і завдань достатніми 

обсягами фінансових ресурсів; а також 

спрямованістю на ефективний і сталий роз-

виток» [15]. Тим самим автори розглядають 

фінансову безпеку як складник економічної 

безпеки. 

Виходячи із наведених підходів, які 

визначають фінансову безпеку як здатність 

підприємства ефективно здійснювати фінан-

сову діяльність, як складову економічної 

безпеки, як стан, що є результатом найбільш 

ефективного управління, важливо її визна-

чати із точки зору комплексного підходу, із 

врахуванням фінансового стану, що харак-

теризується:  

 відповідним рівнем збалансованості 

фінансових ресурсів, інструментів та техно-

логій;  

 стійкістю до впливу факторів внут-

рішнього та зовнішнього середовища;  

 відповідним рівнем ефективності та 

розвитку фінансової системи підприємства 

із достатніми обсягами фінансових ресурсів; 

 станом, що передбачає захищеність 

фінансових ресурсів підприємства в кон-

тексті його економічних відносин в поточ-

ній та стратегічній перспективі. 

Процес забезпечення фінансової без-

пеки підприємства базується на ряді прин-

ципів, дотримання яких дозволяє досягти 

максимально ефективного рівня його функ-

ціонування (рис. 1). 
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Рис. 1. Основні принципи, на яких ґрунтується забезпечення  

фінансової безпеки підприємства 

Джерело: сформовано за: [10, 12, 14]. 

 

До умов забезпечення фінансової без-

пеки підприємств відносять [2, с.191]: необ-

хідність узгодження фінансових ресурсів з 

метою забезпечення безперебійної роботи та 

ефективного використання виробничого по-

тенціалу; гармонізацію фінансових інтересів 

підприємства із інтересами персоналу та 

оточуючого середовища; наявність фінансо-

вої системи на підприємстві, що була б стій-

кою до загроз та спроможною забезпечити 

реалізацію фінансових інтересів, цілей та 

завдань; забезпечення здійснення своєчас-

них фінансових розрахунків; формування 

необхідного розміру робочого капіталу та 

оптимальної структури оборотного капіталу. 

В процесі управління фінансовою без-

пекою до групи фінансово-економічних за-

ходів відносять забезпечення фінансової 

стабільності та фінансової незалежності та 

забезпечення відповідного рівня економіч-

ної ефективності господарської діяльності 

суб'єктів господарювання [1, с.139]. Зважа-

ючи на сучасні умови, важливим є іннова-

ційний підхід. Це в свою чергу зумовлює 

необхідність забезпечення управління фі-

нансовою безпекою підприємства в контекс-

ті адаптації до викликів цифрової трансфор-

мації, що характеризується швидкими тем-

пами формування та вимагає удосконалення 

підходів до управління фінансовою безпе-

кою із урахування викликів цифрового      

середовища. 

У процесі адаптації до динамічного 

цифрового середовища виділяють ряд фак-

торів, що впливають на фінансову безпеку 

підприємства [90, с.157]: відсутність чіткої 

лінії щодо нормативного-правового визна-

чення цифрових трендів та адаптації до них; 

кадрові прогалини (недостатня кількість фа-

хівців, що спеціалізуються на питаннях у 

сфері цифровізації економіки); корупційна 

складова на рівні державної та регіональної 

влади; неможливість проведення контролю 

за процесами цифровізації на належному 

рівні; низький рівень зацікавленості підпри-

ємств і споживачів щодо розвитку діджита-

лізації; недостатній рівень кібербезпеки та 

значний рівень застарілості матеріальної ба-

зи; відтік інвестиційного капіталу за кордон. 

Загалом, управління забезпеченням 

фінансової безпеки підприємства виступає 

складовою загальної системи управління та 

спрямоване  на [5, с.79]: забезпечення  ста-

більного розвитку та підвищення конкурен-

тоспроможності і ефективності діяльності 

підприємства; забезпечення належного за-

хисту від зовнішніх та внутрішніх факторів 

в процесі формування та збільшення фінан-

сово-економічних ресурсів підприємства. 

Інтенсивні структурні зрушення та 

безперервні ускладнення економічних 

об’єктів та їхнього оточення зумовлюють 

необхідність адаптації. Одним із елементів 

адаптивного управління визначають внут-
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рішні змінні підприємства, які формують 

його потенціал та сприяють оцінці адапта-

ційних можливостей розвитку. Адаптивність 

можна розглядати як один із інструментів і 

способів забезпечення належного рівня фі-

нансової безпеки. Адаптація підприємства 

повинна передбачати [7, с.352]:оцінку фак-

торів зовнішнього середовища; наявність 

можливості   адаптивної  реакції   підприєм-

ства; конкретизовані форми реалізації та 

означення змісту процесу адаптації; форму-

вання бюджету адаптації та наступну оцінку 

й аналіз ефективності адаптації. 

Адаптивне управління фінансовою 

безпекою підприємства виступає передумо-

вою розвитку та ґрунтується на ряді функ-

цій, які відображені в розрізі організаційної 

структури і відповідних інформаційних по-

токах, які спрямовані на прогнозування ви-

никнення можливих загроз та появи фінан-

сової кризи, визначення їхнього негативно-

го впливу на початкових етапах і вчасного 

забезпечення відновлення фінансової рів-

новаги, що в результаті сприятиме здатнос-

ті підприємства досягати поставлених ці-

лей, спрямованих на збереження конкурен-

тних позицій і переваг та забезпечення мо-

жливості своєчасно відповідати за своїми 

зобов’язаннями [4, с.86]. 

Реалізуючи гнучкі управлінські впли-

ви відповідно до принципів забезпечення 

ефективності діяльності та шляхом стиму-

лювання своєчасної адаптації, що повинна 

відповідати тенденціям середовища госпо-

дарювання та запитам учасників, підприєм-

ства застосовують приховані та наявні кон-

курентні переваги, економічні можливості, 

для забезпечення виживання і досягнення 

своїх цілей у довгостроковій перспективі. 

Зважаючи на адаптаційну складову, в 

контексті розвинутої теми, адаптація є од-

ним з інструментів забезпечення фінансової 

безпеки підприємства, що дозволяє своєча-

сно виявляти та усувати дію зовнішніх і 

внутрішніх загроз шляхом проведення сис-

тематичних цілеспрямованих змін у діяль-

ності підприємства. Адаптивне управління 

фінансовою безпекою підприємства перед-

бачає ряд послідовних етапів (рис. 2). По-

чатковим кроком є оцінка ключових інди-

каторів розвитку підприємства в контексті 

ідентифікації внутрішніх і зовнішніх ком-

понент. Наступним кроком є аналіз зовніш-

нього та внутрішнього середовищ в розрізі 

оцінки впливу внутрішніх і зовнішніх за-

гроз на фінансову безпеку підприємства. 

Системний моніторинг впливу чинни-

ків внутрішнього та зовнішнього середо-

вища з дотриманням принципу системності 

забезпечуватиме об’єктивну оцінку стану 

підприємства та сприятиме визначенню  

можливостей застосування ряду відповід-

них механізмів щодо попередження впливу 

негативних факторів для створення належ-

ного рівня конкурентоспроможності, забез-

печення ефективного функціонування та 

підвищення рівня фінансової безпеки [6, 

с.131]. Далі необхідно оцінити рівень фі-

нансової безпеки шляхом розрахунку пока-

зників ліквідності, платоспроможності, 

прибутковості, ділової активності, фінансо-

вої стійкості, проаналізувати ефективність 

управління та використання активів, рівень 

інвестиційної привабливості та ринкової 

стійкості. Важливим в даному контексті є 

порівняння отриманих значень із прогноз-

ними чи нормативними та ранжування ная-

вних показників з точки зору їх значимості 

для оцінки рівня фінансової безпеки. 

Наступним етапом,  в контексті  роз-

робки та реалізації заходів щодо забезпе-

чення запобігання загроз, є оцінка та аналіз 

потенційних можливостей підприємства, 

що дозволяє визначити внутрішній потен-

ціал підприємства та оцінити можливості 

щодо подолання кризових фінансових 

явищ. 

Зважаючи на сучасні трансформаційні 

тенденції, вплив цифровізації, загрози, зу-

мовлені глобальними і локальними чинни-

ками соціально-економічного розвитку, 

структурними зрушеннями у міжнародному 

економічному просторі – для ефективного 

функціонування підприємств в контексті 

забезпечення фінансової  безпеки є  безпе-

рервний інноваційний розвиток та застосу-

вання превентивних заходів, характерною 

особливістю яких є гнучкість та мобіль-

ність, а їх систематична розробка і реаліза-

ція впливають на підвищення ефективності   

функціонування суб’єктів управління через 

постійний моніторинг та забезпечення    

запобігання виникненню кризових явищ   

[8, с.45]. 
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Рис. 2. Концептуальна схема забезпечення адаптивного управління фінансовою 

безпекою  підприємства 

Джерело: розроблено автором  
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Важливим в процесі управління фінан-

совою безпекою підприємства є належне ре-

сурсозабезпечення для реалізації розробле-

ного комплексу активних, захисних чи адап-

таційних заходів. Виходячи із отриманої ін-

формації, аналізу і оцінки ключових позицій 

фінансового стану підприємства, оцінки по-

тенційних можливостей щодо реакції на ви-

никнення кризових явищ, відбувається ко-

ригування тактики і стратегії в контексті 

формування адаптивного управління фінан-

совою безпекою підприємства, що передба-

чає гнучкість системи управління, належний 

рівень адаптивності в контексті досягнення 

фінансової стійкості та відповідного рівня 

фінансової безпеки підприємства. 

Отже, основними елементами адаптив-

ного управління фінансовою безпекою  під-

приємства є підготовчо-інформаційний блок 

(передбачає належне оновлення інформа-

ційного потоку), функціонально-

моніторинговий блок (передбачає діагнос-

тику фінансового стану та оцінку внутріш-

ніх і зовнішніх загроз), контрольно-

адаптаційний блок (передбачає контроль та 

оцінку ефективності адаптаційних захисних 

заходів та коригування). 

Виходячи із характеристики результа-

тивності діяльності підприємства його фі-

нансову безпеку характеризують ряд харак-

теристик, зокрема [13, с.169]: стан та струк-

тура власних і запозичених фінансових ре-

сурсів, основних засобів та оборотних акти-

вів, показників витрат, доходу та фінансово-

го результату, загального обсягу джерел  

формування активів підприємства; аналіз 

ефективності використання економічних та 

фінансових ресурсів підприємства, показни-

ків прибутковості, згідно з характеристика-

ми фінансової безпеки; забезпечення опти-

мальної структури капіталу, належного еко-

номічного стану із визначеними перспекти-

вами функціонування та подальшого еконо-

мічного розвитку, оптимізація виплат диві-

дендів та підтримка ринкової вартості цін-

них паперів підприємства. 

Належний та своєчасний моніторинг 

середовища функціонування підприємства з 

метою якісної ідентифікації та визначення 

впливу загроз на фінансову безпеку є важ-

ливим етапом адаптаційного управління фі-

нансовою безпекою підприємства, що пе-

редбачає розробку та вибір адаптаційних 

захисних дій, спрямованих на нейтралізацію 

негативного впливу на фінансовий стан під-

приємства та стійкість його економічного 

розвитку.  

Висновки. Фінансова безпека підпри-

ємства виступає однією із основних складо-

вих економічної безпеки; спрямована на за-

безпечення фінансової стійкості, ліквідності 

та платоспроможності; націлена на своєчас-

не визначення та реагування на зовнішні і 

внутрішні загрози з метою їх подолання. 

Динамічність економічного середовища, від-

сутність швидкої реакції підприємства на 

зовнішні дестабілізатори може призвести до 

негативних наслідків, відповідно це зумов-

лює необхідність формування адаптивного 

підходу до управління фінансовою безпе-

кою, що сприятиме мінімізації негативного 

впливу загроз та стабільному функціону-

ванню підприємств. 
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THEORETICAL BASIS OF THE FORMATION OF ADAPTIVE MANAGEMENT  

OF ENTERPRISE FINANCIAL SECURITY  

O. V. Arefieva, D.E., Professor, V. Ye. Kalyniuk, Post-graduate Student, 

National Aviation University 

 

Methods. The research is based on the use of such methods as abstraction – when defining the 

essence of the concept of «financial security of the enterprise», analysis and synthesis – when form-

ing the principles of the process of ensuring the financial security of the enterprise, a systems ap-

proach – when identifying the elements of adaptive management of the financial security of the en-

terprise. 

Results. The article substantiates the theoretical foundations of the formation of adaptive 

management of the financial security of the enterprise. It has been demonstrated that the financial 

security of the enterprise must be determined from the point of view of an integrated approach, tak-

ing into account the financial condition characterized by the appropriate level of balance of finan-

cial resources, tools and technologies; resistance to the influence of internal and external environ-

mental factors; the appropriate level of efficiency and development of the financial system of the 

enterprise with sufficient amounts of financial resources; a state that provides for the security of the 

enterprise’s financial resources in the context of its economic relations in current and strategic per-

spectives. 

Novelty. The basic principles on which the financial security of the enterprise is based are de-

fined, with the internal and external threats to the financial security of the enterprise being singled 

out. The main elements of adaptive management of the enterprise's financial security are grouped 

into preparatory and informational, functional and monitoring, and control and adaptation blocks. 

Practical value. On the basis of the conducted research, it was determined that proper and 

timely monitoring of the enterprise operating environment in order to qualitatively identify and de-

termine the impact of threats on financial security is an important stage of the adaptive management 

of the financial security of the enterprise, which involves the development and selection of adaptive 

protective actions aimed at neutralizing the negative impact on the financial the state of the enter-

prise and the sustainability of its economic development. 

Keywords: аdaptive management, financial security of the enterprise, financial security man-

agement, internal and external threats, financial state, enterprise. 
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